

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЧАСТНОГО СЫСКА

Олихвер А. А., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: Я. И. Кот

Проследить историю частного сыска на деле оказывается весьма проблематичным, так как в той или иной мере государство всегда имело монополию в отношении розыскной деятельности, и задокументированные исторические факты касаются государственного сыска.

Одно из упоминаний о частных детективах датируется 1682 г. и связывается с именем Джонатана Уайльда. Попав в долговую тюрьму, этот англичанин приобрел выгодные криминальные связи, с помощью которых смог провернуть после своего освобождения весьма занимательную аферу. У Уайльда был четкий и хорошо спланированный план: через объявления в газетах он предлагал свои услуги по возвращению украденного преступниками имущества их законным владельцам. Само собой такая «работа» предполагала определенное вознаграждение. Ключевой момент состоял в том, что ворами оказывались знакомые Джонатана по тюрьме. Они приносили ему украденные вещи и сообщали, откуда и у кого они были похищены. Сам Уайльд действовал под видом сыщика и якобы находил похищенное имущество.

Однако существуют предположения относительно того, что частные сыщики появились задолго до 1682 г. На первенство в данном вопросе претендует Индия. По некоторым данным, первый частный детектив появился там еще в 300 г. до н. э. и носил имя Шанакья. Стоит отметить, что он был в первую очередь воином, правой рукой тогдашнего монарха и занимался сбором информации о врагах государства. Шанакья нанимал сыщиков, а они, в свою очередь, следили за подозрительными личностями и вычисляли шпионов под видом ремесленников и купцов.

Несмотря на многочисленные предположения, родоначальниками частного сыска принято называть Алана Пинкертона и Эжена Франсуа Видока.

Первое сыскное агентство открылось во Франции. Этой заслугой были обязаны Эжену Франсуа Видоку, который в своем прошлом занимался преступной деятельностью. В 1811 г. он сформировал особую бригаду из бывших уголовников по следующему принципу: «Только преступник может побороть преступника». Организация Видока получила название «Сюртэ», что в переводе означает «Безопасность». Такое название организация получила потому, что одна обеспечила безопасность и защиту парижан от преступников. Несмотря на большие успехи Видока в работе, тогдашний префект полиции возражал против того, чтобы вся криминальная полиция состояла из бывших заключенных. В результате в 1833 г. Видок был вынужден выйти в отставку. Однако он не собирался оставлять свою деятельность и создал свое собственное сыскное бюро (по сути, первое в мире), которым руководил до самой смерти в 1857 г.

Еще одним основателем частного сыска называют Алана Пинкретона. Алан Пинкертон родился в Шотландии, но позже переехал в Чикаго. В 1850 г. он основал The North-Western Police Agency, которое изначально специализировалось на мелких кражах. Чуть позже агентство было переименовано в The Pinkerton National Detective Agency. В развитие своей деятельности Пинкертон постепенно открывал филиалы агентства по всей стране. Это дало возможность раскрывать более масштабные дела: к примеру, случай с железнодорожной компанией «Адамс Экспресс», обнаружившей пропажу 700 тыс. долларов во время перевозки денег. Благодаря своей обширной сети агентов, Пинкертон смог быстро отыскать организаторов ограбления. Стоит отметить и такой интересный момент, что именно с подачи агентства Пинкретона понятие «частный глаз» (Private Eye) стало ассоциироваться с частным детективным бизнесом. Широко открытый глаз, символизирующий, что частные сыщики все видят и никогда не спят, стал эмблемой этого агентства, а девизом стала фраза «We never sleep» («Мы никогда не спим»). Примечателен и такой момент, что агентство Пинкретона действует и по сей день.

В истории Российской Федерации полноценные частные сыщики появились только в конце XX в. Однако одно из первых упоминаний о частном сыске в России мы находим в предисловии к русскому переводу книги Мориса Фридмана «Рабочее движение и агентство Пинкретона». После распада СССР частный сыск возродился: 11 марта 1992 г. был принят Закон Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации». В новой редакции данный закон и по сей день регламентирует детективную деятельность в России.

СОСТОЯНИЕ СОВРЕМЕННОГО МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТЫ СО СЛЕДАМИ РУК

Рудковская Д. Н., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: Д. И. Дмитренко

Состояние современного материально технического обеспечения работы со следами рук существенно влияет на полноту и последовательность использования дактилоскопической информации в раскрытии, расследовании преступления и установлении преступника.

Методы обнаружения и выявления следов рук подразделяются: на визуально-оптические, физические, химические, физико-химические и микробиологические.

Самым распространенным способом обнаружения бесцветных следов рук является опыление их порошками. Для поиска потожировых следов широко применяется специальная криминалистическая лупа с подсветкой и различные разработанные для этих целей порошки: алюминия, графита, сажи, окиси, порошки «Сапфир», «Рубин», «Агат», восстановленное водо-